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АНАЛІЗ ПСИХОМОТОРНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

У статті в теоретико-методичному й експериментальному ракурсах розкривається проб
лематика розвитку психомоторних здібностей молодших школярів. Розроблено систему розвитку 
психомоторних здібностей школярів, яка включає в себе структуру, критерії та прояви доско
налості психомоторних можливостей. Науково обґрунтованим постає факт необхідності та 
доцільності використання фізичних вправ для підвищення рівня психомоторики. Проведений конс- 
татувальний експеримент дозволяє стверджувати про низький показник сформованості нейро- 
динамічних властивостей молодших школярів. Функціональні властивості вищої нервової діяльності 
організму дітей є такими, що не сприяють засвоєнню навчального матеріалу.

Ключові слова: психомоторні здібності, молодший шкільний вік, латентний період простої 
та складної зорово-моторної реакції, сила нервових процесів.

В статье в теоретико-методичном и жспериментальном ракурсах открьівается пробле
матика развития психомоторних способностей младших школьников. Определен деятельньй 
характер психомоторних способностей; раскрита их психологическая природа; рассмотрени со- 
держание и показатели развития психомоторних способностей; определен сенситивний период их 
развития. Научно обусловлен факт необходимости использования физических упражнений для пови- 
шения уровня психомоторики. Проведенний констатирующий жсперимент позволяет утверждать 
о низком показателе развития нейродинамических качеств младших школьников. Функциональние 
качества висшей нервной деятельности организма детей не позволяют усваивать учебний ма- 
териал. Система развития психомоторних способностей включает в себя такие критерии оценки 
их совершенствования: динамику усвоения нових движений и двигательних действий; точность их 
виполнения; пластичность и рациональность, жономичность, целесообразность, своевременность. 
Показателями совершенства психомоторних способностей являются физические свойства и 
параметри движений: продолжительность, темп, амплитуда, направление, скорость, сила, 
ритмичность, равновесие; реципрокная и динамическое види координации, ловкость; скорость и 
прочность усвоения нових движений и двигательних действий.

Ключевьіе слова: психомоторние качества, младший школьний возраст, латентний период 
простой и сложной двигательной реакции, сила нервних процессов.

Тке агіісїе зком>з іке ргоЬїеш о/уоипдег риріІз’ рзускотоіог аЬіІіііез іїеуеІортепі ассогіїіпд іо 
ікеогеііс-теікоіїоІодісаІ апії ехрегітепіаІ /огезкогіепіпдз. Тке зузіет о / іїеуеІортепі рзускотоіогік о / 
аЬіІіііез о / іке зскооІЬоуз із іїеуеІореії м>кіск іпсІиіїез зігисіиге, сгііегіоп апії іїізрІау о / рег/есііоп 
рзускотоіогік о / оррогіипіііез. Тке зсіепіі/іс-зиЬзіапііаіеії /асі ркузісаІ ехегсізез изіпд іп огіїег іо 
іпсгеазе іке рзускотоіог ІеуеІ. Тке сопіїисіеії ехрегітепі аІІош іо зіаіе іке /асі о / Іом> іпіїех уопдег 
риріІз ’ пеигоіїупатіс скагасіегізііс /огтіпд. Тке /апсііопаІ скагасіегізііс о / кідкег пегуоиз асііуііу о / 
скіІіїгеп огдапізт іїоп ’і аІІом> іо тазіег еіїисаііопаІ таіегіаІз.

Кеу тсогй*: рзускотоіог аЬіІіііез, уопдег зскооІ -  аде, іке Іаіепі регіоії о / зітрІе апії сотрІеіе 
уізиаІтоіог геасііоп, іке ром>ег о/пегуоз ргосеззез.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. На сьо
годні часом в Україні відзначається стійка тенденція до погіршення показників 
здоров’я дитячого населення, зниження працездатності й показників функціональ
ного стану організму школярів, що пов’язано, головним чином, із соціально-еко
номічною кризою та екологічними проблемами в нашій країні.

Інтенсифікація навчально-пізнавальної діяльності, передчасний початок до
шкільного систематичного навчання, невідповідність програм і технологій навчання 
функціональним і віковим особливостям дітей -  усе це призводить до зниження їх 
рухової активності.
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Сучасні вимоги, які форсує соціум до стану здоров’я та фізичної підготов
леності дітей, зумовлюють необхідність якісного покращення процесу фізичного 
виховання в загальноосвітніх закладах, а саме -  у школах.

Одним з пріоритетних питань теорії та практики фізичної культури в школі є 
вдосконалення методики фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. Це 
пов’язано з тим, що саме в цей віковий період, по-перше, відбувається бурхливий 
розвиток і становлення всіх функцій і систем організму, формуються важливі базові 
вміння та навички, створюється фундамент рухової діяльності дитини; по-друге, 
молодші школярі дуже сприйнятливі до різних педагогічних навчальних і трену
вальних впливів; по-третє, саме на цьому етапі вікового розвитку закладається ос
нова майже всіх характеристик фізичної підготовленості дорослої людини [2; 6; 8].

Аналізуючи науково-методичну літературу, ми виявили наявність інтересу віт
чизняних і закордонних дослідників до деяких аспектів поставленої нами проблеми. 
Серед них: розвиток психомоторних здібностей спортсменів з урахуванням їх 
вузької спеціалізації [1; 5]; вплив психомоторної активності на психічний розвиток 
дитини [9]; теоретична розробка механізмів психомоторики [6; 7]; визначення зміс
ту психомоторних здібностей [7; 8]; розробка методик розвитку окремих психомо
торних здібностей у процесі фізичного виховання [13]; виявлення сенситивних 
періодів розвитку психомоторних здібностей [2; 6].

Водночас питання розвитку психомоторних здібностей молодших школярів 
вивчено недостатньо, що негативно позначається на процесі їх фізичного виховання. 
Навчання на розвиток психомоторики дитини може впливати стихійно. Однак, якщо 
здібності розвиваються самі по собі, без цілеспрямованого керівництва вчителем і 
створення ним необхідних для цього умов, процес затягується, приріст результатів 
уповільнюється, нераціонально витрачаються зусилля.

Мета роботи полягала в теоретико-методичному обґрунтуванні й вивченні 
рівня розвитку психомоторних здібностей молодших школярів.

Відповідно до сформульованої мети було визначено основні завдання дослі
дження:

1) проаналізувати й систематизувати теоретико-методичні підходи до пробле
матики розвитку психомоторних здібностей;

2) вивчити рівень розвитку психомоторних здібностей у дітей молодшого 
шкільного віку;

3) з’ясувати вплив фізичних вправ на розвиток психомоторних здібностей 
молодших школярів.

Організація та методи дослідження. Програма дослідження являє собою 
науково-обґрунтовану систему методологічних положень індивідуального розвитку 
психомоторних здібностей [5; 6; 7]. В експериментальній частині роботи взяло 
участь 302 дітей загальноосвітніх шкіл міста Івано-Франківська віком 7-9 років, з 
них -  173 дівчинки та 129 хлопчиків. Нами використано такі методи: теоретичні -  
аналіз науково-методичної літератури; практичні: методика М.В.Макаренка для ви
вчення нейродинамічних властивостей вищої нервової діяльності з використанням 
комп’ютерної системи “Діагност-1” [7], теппінг-тест [5]. Кількісні показники про
аналізовані за допомогою методів математичної статистики.

Методика М.В.Макаренка спрямована на виявлення простих і складних сен- 
сомоторних реакцій та оцінювання здатності вищих відділів центральної нервової 
системи забезпечувати максимально можливий для кожного респондента рівень 
швидкої дії за безпомилковим диференціюванням подразників з урахуванням 
швидкості, якості та кількості їх переробки, що зумовлені не лише високо генетично 
детермінованими типологічними властивостями вищої нервової діяльності, а й
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параметрами уваги. Латентний період простої зорово-моторної реакції, реакції ви
бору одного з трьох предметних подразників визначався в режимі “оптимального 
ритму” роботи комп’ютерної системи “Діагност-1”.

Сила нервових процесів є показником працездатності нервових клітин -  зокре
ма й нервової системи загалом. Стійка нервова система, на думку О.Я.Фотуйми [11], 
витримує більше щодо величини й тривалості навантаження. Теппінг-тест заснова
ний на визначенні динаміки максимального темпу рухів рукою та спрямований на 
вивчення сили нервової системи організму молодших школярів.

Статистичне співвідношення отриманих показників було встановлене проце
дурою підрахунку коефіцієнтів кореляції, яка полягає не тільки у визначенні стан
дартних значень показників та їх порівнянні з критичними при заданому довірчому 
інтервалі, а також у встановленні рівнів значущості при критичних значеннях коефі
цієнтів кореляції (знаходження ймовірності лінійної кореляції між змінними двох 
вибірок). Такий підхід дав змогу оцінити співвідношення рівня зв’язку між змін
ними, якщо коефіцієнти кореляції не досягають критичних значень за стандартних 
рівнів значущості.

Результати дослідження та їх обговорення. Психомоторика (грец. рзускє -  
душа й лат. тоіог -  той, що приводить у рух) -  вид об’єктивізації психіки людини в 
сенсомоторних, ідеомоторних й емоційно-моторних реакціях і в поведінкових актах 
[6]. Із цим класичним визначенням погоджується більшість дослідників процесів 
формування психомоторики [5; 8; 10].

Будь-який вид людської діяльності включає в себе рухи та дії, які визначають її 
особливості й успішність виконання. Тому вже на ранніх етапах розвитку приклад
них психологічних досліджень була усвідомлена необхідність виділення психо
моторики як однієї зі сторін загальних здібностей людини [1]. На думку І.О.Омелья- 
ненко [9], без діяльнісного підходу в психології фізичного виховання механізми та 
схеми психомоторних здібностей лишаються непридатними для пояснення довіль
них рухів.

До психомоторики відносять трудові операції, навички й уміння. У процесі 
формування психодіагностики як науки виникла необхідність у вивченні й оціню
ванні нейродинамічних властивостей особистості за допомогою методів, які реєст
рують якість і рівень досконалості виконання заданих інструкцією рухів. Найпрос
тіші моторні тести використовували Ф.Гальтон, Дж.-М.Кеттел, Г.Мюнстенбег, 
Е.Крепелін, які розпочали вивчення індивідуальних особливостей психомоторики у 
20-30-ті роки ХХ століття [5].

За результатами проведених експериментів [5; 6; 8; 9] до факторів розвитку 
психомоторних процесів відносять: тонку регуляцію та координацію рухів, вправ
ність і стійкість рук, швидкість виконання дій у зап’ясті, швидкість артикуляції 
звуків та інше. Різноманіття виділених факторів наштовхнуло О.Р.Малхазова [8] на 
висновок, що вони відображають класифікацію застосованих тестів, а не “первин
них рухових здібностей”. Подібну думку висловлюють і вітчизняні вчені [5].

У сучасній навчальній і методичній літературі з психології фізичного вихо
вання питання психомоторики практично не розглядаються. У підручниках і на
вчальних програмах відсутні спеціальні розділи про неї, що пояснюється їх недос
татньою розробкою. На думку І.О.Омельяненко [9], змінити ситуацію на краще 
можна через усебічне вивчення механізмів і структури психомоторних здібностей, 
їх систематизацію та впорядкування.

Ми зупинилися на методиці М.В.Макаренка [7] у зв’язку з наявністю ряду 
наукових праць [5; 6], у яких підкреслюється висока надійність і достовірність
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результатів дослідження простих і складних сенсомоторних реакцій та оцінки здат
ності вищих відділів центральної нервової системи забезпечувати максимально 
можливий для кожного індивіда рівень швидкої дії за безпомилковим диферен
ціюванням рушійних і гальмівних подразників з урахуванням тривалості, якості та 
кількості їх переробки, які зумовлені не лише генетично детермінованими типо
логічними властивостями вищої нервової діяльності, а й функціями пам’яті, мис
лення, сприйняття та уваги.

Рівнем розвитку нейро динамічних параметрів окремої особистості М.В.Мака- 
ренко [7] називає те значення латентного періоду, яке було найменшим у трьох 
замірах кожного тесту. Такий підхід до оцінювання часу реакції зумовлений ре
зультатами аналізу експериментальних даних [5; 6; 8; 9], отриманих при роботі з 
досліджуваними, які виконували типові завдання декілька разів. Виявилося, що 
латентний період стабілізується й досягає свого оптимального значення в основ
ному за перші три обстеження. Тому спеціалісти [5; 6] рекомендують для виявлення 
індивідуальних властивостей сенсомоторики застосовувати три повторення одного 
й того ж тесту.

За результатами психологічного діагностування нами встановлено, що латент
ний період простої зорово-моторної реакції молодших школярів сягає 318 ± 1,4 мс. 
За даними В.С.Лизогуба [6], це достатньо низький показник. Щодо складної реак
ції то її тривалість складає 384 ± 1,9 мс.

У процесі констатувального експерименту з’ясовано, що в 15,61% дівчат 
проста зорово-моторна реакція відповідає середньому, 30,05% -  нижчому від серед
нього та 21,96% низькому рівню сформованості. Цей показник у хлопців 18,60%; 
33,33%; 27,91% відповідно (табл. 1).

Таблиця 1
Співвідношення рівнів розвитку простої зорово-моторної реакції в 
_____хлопців і дівчат молодшого  ̂шкільного віку (у %)_____________

№
п/п

Рівень простої зорово-моторної реакції Дівчата (п=173) Хлопці (п=129)

1. Високий 15,03 7,76
2. Вищий від середнього 17,35 12,40
3. Середній 15,61 18,60
4. Нижчий від середнього 30,05 33,33
5. Низький 21,96 27,91

Результатом проведеня діагностування за рівнем розвитку складної зорово- 
моторної реакції є визначення середнього показника в 17,34% дівчат і 13,95% 
хлопчиків. Проте для більшості респондентів характерним є низький рівень 
складної зорово-моторної реакції -  у 43,35% дівчат і 38,76% хлопчиків (табл. 2).

Таблиця 2
Співвідношення рівнів розвитку складної зорово-моторної реакції в 
_____ хлопців і дівчат молодшого шкільного віку (у %)_____________

№
п/п

Рівень складної зорово-моторної реакції Дівчата (п=173) Хлопці (п=129)

1. Високий 2,89 8,53
2. Вищий від середнього 4,05 16,53
3. Середній 17,34 13,95
4. Нижчий від середнього 32,37 30,23
5. Низький 43,35 38,76
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Нами встановлено високий кореляційний зв’язок низьких показників простої 
та складної зорово-моторної реакції молодших школярів (г=0,72 при р<0,01). Такі 
діти повільно оволодівають методикою роботи на приладі й неякісно виконують 
запропоновані завдання.

Шкалою функціональної рухливості нервових процесів є максимальний темп 
експозиції подразників на високій швидкості, при якій досліджувані робили не 
більше 5,5% помилок. За результатами діагностування показника функціональної 
рухливості нервових процесів можна стверджувати, що 31,21% дівчат мають се
редній рівень його сформованості (100-120 подразників за 1 хвилину), 22,54% -  
високий (130-150 подразників за 1 хвилину) та 46,25% -  низький (70-90 подраз
ників за 1 хвилину).

У хлопчиків молодшого шкільного віку функціональна рухливість нервових 
процесів суттєво відрізняється в порівнянні з дівчатами-однолітками. Так, для 
більшості опитаних властивий середній рівень досліджуваного елемента -  50,38%. 
У 22,48% виявлено високий та у 27,14% низький рівень функціональної рухливості 
нервових процесів.

Наступний етап дослідження полягав у визначенні показника сили нервових 
процесів за допомогою теппінг-тесту. З’ясовано, що для 52,31% молодших школярів 
характерним є низхідний тип даних варіації динаміки виконання рухів, що вказує на 
слабкість нервової системи дітей.

Якщо враховувати, що систематичні навантаження супроводжуються тривали
ми аферентними імпульсами, які надходять у нервову систему та передбачають 
формування порога збудження й гальмування, то можна вважати, що для дітей з ви
соким показником досліджуваного явища характерна витривалість основних нерво
вих процесів нарівні з віковими морфофункціональними змінами в головному 
мозку.

Установлено позитивний кореляційний зв’язок між низьким рівнем сформо
ваності сили нервових процесів і показниками швидкості рухів молодших шко
лярів на початковому етапі діяльності (г=0,71 при р<0,05).

Варіативність параметрів психофункціональної системи дітей не є артефактом, 
а загальною властивістю пошуку поточної кумулятивної адаптації організму до 
умов зовнішнього та внутрішнього середовищ. Наявність саме такого шляху відоб
ражається в підвищених значеннях коефіцієнта варіації середньої тривалості вирі
шення в порівнянні зі спортсменами різних спеціалізацій і з високим рівнем сфор- 
мованості сенсомоторних реакцій.

Висновки
1. У процесі проведеного дослідження встановлено недостатній рівень розвитку 

психомоторних здібностей у дітей молодшого шкільного віку. Зокрема, для 
більшості як дівчат, так і хлопців властивий низький показник сформованості 
простої та складної зорово-моторних реакцій, функціональної рухливості нер
вових процесів.

2. Домінуючим для діагностованих респондентів є слабкість нервової системи, 
що вказує на швидке настання втоми та неможливість виконувати пізнавальні 
завдання в межах навчальних занять освітнього закладу.
Отримані результати дозволяють стверджувати про необхідність розвитку 

психомоторних здібностей у дітей молодшого шкільного віку. Це стане запору
кою формування багажу рухових умінь і навичок, які будуть забезпечувати 
гармонізацію особистості.
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